
NEUE ARBEITSWELT – NEUE MOBILITÄT?
BEFRAGUNGEN DER HANDELSKAMMER HAMBURG
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Befragungen der Handelskammer zur beruflichen MobilitätJanuar 2021

▪ Zusatzfragen „Mobiles Arbeiten“ im Rahmen der Konjunkturbefragung der Handelskammer

- Befragungszeitraum: 15. September 2020 – 6. Oktober 2020

- 647 Unternehmensantworten

- Antworten durch „Konjunkturbeauftragte“ in Unternehmen, in der Regel Geschäftsführer

- Ergebnisse sind hinsichtlich Branchen und Unternehmensgrößen repräsentativ für die Hamburger 
Wirtschaft

▪ Online-Befragung zu mobilem Arbeiten und beruflicher Mobilität

- Befragungszeitraum: 21. September 2020 – 31. Oktober 2020

- Link zur Teilnahme an Umfrage wurde an Hamburger Unternehmen versendet

- Zielgruppe: Beschäftigte

- 237 Antworten

- Ergebnisse nicht repräsentativ

BEFRAGUNGEN DER HANDELSKAMMER HAMBURG ZU MOBILEM ARBEITEN
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KONJUNKTURBEFRAGUNG DER HANDELSKAMMER

Ergebnisse der Zusatzfragen zum mobilen Arbeiten

Befragungen der Handelskammer zur beruflichen MobilitätJanuar 2021
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Januar 2021 Befragungen der Handelskammer zur beruflichen Mobilität

ERFAHRUNGEN MIT TELEARBEIT

22,8

34,1

21,5

3,7

0,6

17,2

sehr gute Erfahrungen

eher gute Erfahrungen

teils gute, teils schlechte Erfahrungen

eher schlechte Erfahrungen

sehr schlechte Erfahrungen

kein/kaum mobiles Arbeiten in unserem Unternehmen

Ergebnisse der Konjunkturbefragung im 3. Quartal 2020

Wie bewerten Sie insgesamt die Erfahrungen Ihres Unternehmens mit mobilem Arbeiten (Telearbeit, Homeoffice)?
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Wie viele Beschäftigte Ihres Unternehmens werden voraussichtlich künftig mobil arbeiten (Telearbeit, Homeoffice)?

Januar 2021 Befragungen der Handelskammer zur beruflichen Mobilität

UMFANG DER TELEARBEIT (BEZOGEN AUF DIE BELEGSCHAFT)

29,1

14,1

6,35,5
4,1

24,2

16,7 bis zu 20 % unserer Beschäftigten

> 20 % bis ≤ 40 % unserer Beschäftigten

> 40 % bis ≤ 60 % unserer Beschäftigten

> 60 % bis ≤ 80 % unserer Beschäftigten

> 80 % bis ≤ 100 % unserer Beschäftigten

künftig kein/kaum mobiles Arbeiten in unserem
Unternehmen

derzeit keine Einschätzung möglich

Ergebnisse der Konjunkturbefragung im 3. Quartal 2020
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Januar 2021 Befragungen der Handelskammer zur beruflichen Mobilität

UMFANG DER TELEARBEIT (BEZOGEN AUF DIE ARBEITSZEIT)

14,7

23,4

13,25,1
2,5

13,9

27,3

bis zu 8 Stunden pro Woche und Beschäftigten

> 8 bis ≤ 16 Stunden pro Woche und Beschäftigten

> 16 bis ≤ 24 Stunden pro Woche und Beschäftigten

> 24 bis ≤ 32 Stunden pro Woche und Beschäftigten

mehr als 32 Stunden pro Woche und Beschäftigten

künftig kein/kaum mobiles Arbeiten in unserem
Unternehmen

derzeit keine Einschätzung möglich

Ergebnisse der Konjunkturbefragung im 3. Quartal 2020

Bezogen auf alle Beschäftigten Ihres Unternehmens insgesamt:
Wie viel Arbeitszeit wird voraussichtlich künftig im Durchschnitt auf mobiles Arbeiten (Telearbeit, Homeoffice) entfallen?
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ONLINE-BEFRAGUNG ZU MOBILEM ARBEITEN UND ZUR BERUFLICHEN MOBILITÄT

Befragungen der Handelskammer zur beruflichen MobilitätJanuar 2021
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Januar 2021 Befragungen der Handelskammer zur beruflichen Mobilität

MOBILES ARBEITEN – VOR CORONA, AKTUELL UND IN ZUKUNFT
Ergebnisse der Online-Befragung unter Beschäftigten der Hamburger Unternehmen

52,3

22,6 21,9
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Vor Corona September 2020 Nach Corona

In welchem Umfang nutzen Sie mobiles Arbeiten/Homeoffice?

An mindestens vier Tagen pro Woche

An durchschnittlich zwei – drei Tagen pro Woche

An durchschnittlich einem Tag pro Woche

An 1 – 3 Tagen im Monat oder seltener

Kein mobiles Arbeiten
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Januar 2021 Befragungen der Handelskammer zur beruflichen Mobilität

VERKEHRSMITTELNUTZUNG – VOR CORONA, AKTUELL UND IN ZUKUNFT
Ergebnisse der Online-Befragung unter Beschäftigten der Hamburger Unternehmen
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Mobilität in Deutschland 2017
Regionalauswertung Hamburg

Vor Corona September 2020

Welches Verkehrsmittel nutzen Sie für die längste Strecke des Wegs zur Arbeit?

Zu Fuß Rad Pkw Bus U-/S-Bahn, AKN Regional-/Fernzug Sonstige
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Januar 2021 Befragungen der Handelskammer zur beruflichen Mobilität

VERKEHRSMITTELNUTZUNG – VOR CORONA, AKTUELL UND IN ZUKUNFT
Ergebnisse der Online-Befragung unter Beschäftigten der Hamburger Unternehmen
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Zu Fuß Rad Pkw Bus U-/S-Bahn, AKN Regional-/Fernzug Sonstige

Veränderung des Modal-Split-Anteils der Verkehrsmittel an den beruflichen Wegen
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Januar 2021 Befragungen der Handelskammer zur beruflichen Mobilität

AUSWIRKUNGEN AUF DEN ÖPNV
Ergebnisse der Online-Befragung unter Beschäftigten der Hamburger Unternehmen

18,5

66,7

1,9

13

Haben Sie Ihr HVV-Abo gekündigt?

Ja Nein Nein, aber ich plane eine Kündigung innerhalb der nächsten sechs Monate Ich habe kein Abo/kein ProfiTicket
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Januar 2021 Befragungen der Handelskammer zur beruflichen Mobilität

AUSWIRKUNGEN AUF DEN ÖPNV
Ergebnisse der Online-Befragung unter Beschäftigten der Hamburger Unternehmen

24,5

25,326,2

16,3

7,7

Können Sie sich vorstellen, ein HVV-Abonnement zu nutzen, das nur an bestimmten 
Tagen der Woche gültig ist oder nur an einer geringeren Zahl von Tagen im Monat?

Ja, auf jeden Fall Ja, eventuell Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall Unentschlossen



UNTERNEHMEN BERATEN

INTERESSEN BÜNDELN

MENSCHEN BILDEN

Januar 2021 Befragungen der Handelskammer zur beruflichen Mobilität

NUTZUNG VON SHARING-ANGEBOTEN
Ergebnisse der Online-Befragung unter Beschäftigten der Hamburger Unternehmen

20,1

0,9

3,1

64,6

11,4

Welche Aussage zu Sharing-Angeboten trifft am ehesten auf Sie zu?

Ich habe bereits vor Corona regelmäßig
Sharingangebote für meine alltägliche Mobilität
genutzt

Seit Beginn der Corona-Pandemie habe ich begonnen,
Sharingangebote regelmäßig zu nutzen

Seit Beginn der Corona-Pandemie nutze ich Sharing-
Angebote deutlich seltener

Ich nutze keine Sharingangebote

An meinem Wohn-/Arbeitsort sind keine
Sharingangebote verfügbar.
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Januar 2021 Befragungen der Handelskammer zur beruflichen Mobilität

NEUE ARBEITSFORMEN
Ergebnisse der Online-Befragung unter Beschäftigten der Hamburger Unternehmen

21

29,7
31

14,8

3,5

Würden Sie ein Büro außerhalb Ihrer Wohnung in ihrem Quartier nutzen?

Ja, auf jeden Fall

Ja, eventuell

Nein, eher nicht

Nein, auf keinen Fall

Unentschlossen


